

Новый материал в сфрагистике Александра Невского

Дмитриев Бенислав Сергеевич¹

студент

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: pojarko@rambler.ru

Сфрагистика Александра Ярославича Невского (новгородский князь (1236—1240, 1241—1252 и 1257—1263), киевский князь (1241—1252), великий князь Владимирский (1252—1263) представлена значительным числом экземпляров. На сегодняшний день опубликованы 107 печатей этого князя (описания 90 печатей вошли во 2-й и 3-й тома «Актовых печатей Древней Руси», изданных В.Л. Яниным и П.Г. Гайдуковым, ещё 17 печатей опубликованы ими же в ежегодных статьях «Древнерусские вислые печати» в период с 1997 по 2006 гг.)

Разновидности печатей Александра Невского, №	Печати, опубликованные в 1970-1996 гг.	Печати, опубликованные в 1997-2006 гг.
372	5	3
373	10	1
373а	1	-
374	19	5
375	23	3
376	21	4
377	3	1
378	4	-
378а	1	-
378б	1	-
378в	2	-

Буллы Александра Невского сохраняют в своём оформлении старый принцип изобразительной передачи патрональных имени и отчества владельца. В.Л. Яниным и П.Г. Гайдуковым выявлены шесть сочетаний изображений на печатях Александра Невского (им присвоены номера с 372 по 378), два сочетания имеют вариации исполнения (№№ 373а, 378а, б, в). Печати Александра Невского относятся к большой группе печатей с изображением святых Александра и Феодора (Феодор-крестильное имя князя Александра Ярославича). Буллы с изображением святых Александра и Феодора по особенностям изображений делятся на 2 группы. В первой, сравнительно небольшой (№№ 372, 373) воины на обеих сторонах изображены в полный рост. Во второй группе (№№ 374, 375, 376, 377, 378, 378а, 378б, 378в) на одной стороне буллы изображён конный воин, а на обороте – спешившийся, ведущий коня в поводу воин, поражающий змия (изображение св. Феодора в композиции «чудо о змии»). Обращает на себя внимание исключительная редкость находок печатей №378 и её вариаций (№378 а, б, в). В.Л. Янин и П.Г. Гайдуков высказывали сомнения в подлинности печатей разновидности 378 и 378 а., считая их древней подделкой XIII в. (Янин В. Л. М, 1970. С.8) Исследователи, в частности, утверждали следующее: «До тех пор, пока не будут обнаружены новые экземпляры варианта 378а...он будет производить впечатление подделки, изготовленной в XIII в.»(Янин В.Л. М, 1998. С.65).

В феврале 2008 г. А.Г. Гаевым мне была показана ранее нигде неопубликованная печать, хранящаяся в частной коллекции в г. Москве. Место её находки не установлено. Печать хорошей сохранности, диаметр-32 мм, толщина-2-3 мм, специальное взвешивание её не проводилось.

¹ Автор выражает признательность А.Гаеву, А. Астайкину, С. Налитову (все - Москва), с чьей помощью стала возможной подготовка данных тезисов.



Рис. 1. Печать Александра Невского, разновидность №378а (а-аверс, б-реверс).

Лицевая сторона: изображение всадника вправо, всадник в короне, конь в галопе. Оттиск лицевой стороны печати производился с крайне изношенной матрицы. Левая часть поля матрицы заглажена, на оттиске в результате получилось почти гладкое пятно. Можно предположить, что штемпель печати в силу частого использования давал трещины, его края приходилось обтёсывать. Поэтому на печати не воспроизвелась, в частности, такая деталь как меч в руке всадника. Справа от головы всадника сохранилось изображение, похожее на букву «Є». Обратная сторона: Изображение св. Феодора в композиции «чудо о змии». Святой в полный рост, оборотясь влево, поражает копьём змия, а левой рукой держит за повод коня, прорисованного весьма условно. На поле оборотной стороны отчётливо видны буквы «□», «р» и «ъ». Особенности иконографии всадника на печати и изображения «чуда о змии» на оборотной стороне позволяют идентифицировать её принадлежность к группе печатей Александра Невского. Ближе всего эта печать к разновидности №378а, известной до этого только по одному экземпляру. Можно предположить, что возможно ожидать пополнения в находках печатей этой разновидности, поскольку матрица лицевой стороны неоднократно использовалась для оттисков. Таким образом, находка новой печати разновидности №378а подвергает сомнению версию о том, что эта разновидность печати - древняя подделка XIII в. Дальнейшие находки печатей разновидности №378а могут служить окончательным доказательством для ее атрибуции как одной из печатей Александра Невского.

Литература

1. Янин В.Л., Гайдуков П.Г. Актовые печати Древней Руси X-XV вв. Т.2. М., 1970.
2. Янин В.Л., Гайдуков П.Г. Актовые печати Древней Руси X-XV вв. Т.3. М., 1998.
3. Древнерусская нумизматика и сфрагистика. [Электронный ресурс]. Сайт ведёт чл.-корреспондент РАН д-р ист. наук П.Г. Гайдуков. Сайт посвящен допетровским монетам и вислым печатям Древней Руси. Электрон. дан.— М., [199-?-2007]. — Режим доступа: <http://russianchange.narod.ru/sfr1.html>, свободный. — Загл. с экрана.